
Verbale della seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, tenutasi presso la sede 

dell’Ordine in Via Panciatichi 38/A in data 17 febbraio 2023. 

 

Sono presenti i Consiglieri: Bianchi Duccio Maria, Caciolli Ilaria, Capecchi Rossella, Ceccarelli Eleonora, Ciulli 

Tommaso, Fossati Luisa, Gulino Maria Antonietta, Lenza Diana, Mangini Simone, Moscarella Ada, Ricci 

Alessia, Ricciarini Giacomo. 

Assenti: Zini  

Collegati da remoto: Fanzone Tommaso, Serio Paola; 

Presiede: Gulino Maria Antonietta 

Segretario: Capecchi Rossella 

Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta alle 11.30. 

È presente la funzionaria Arianna Poggi con il compito di coadiuvare i lavori.  

 

Punto 1 OdG: Comunicazioni della Presidente 

Procedono i lavori della Commissione sanità presieduta da Enrico Sostegni, a cui il 25 gennaio ha partecipato 

il vicepresidente Mangini e quelli della consulta di area metropolitana. Il 26 gennaio in via Cavour abbiamo 

continuato il lavoro sul DM 77 e approfondito il tema digitalizzazione che è un comparto importante degli 

investimenti del PNNR. Ho inviato e raccontato a tutta la consulta il nostro Vademecum sulla Telepsicologia, 

un lavoro diffuso e molto apprezzato da tutti i componenti della consulta. Sono molto soddisfatta dei risultati 

dei nostri GdL, che stanno via via realizzando gli obiettivi per i quali sono stati pensati, istituiti e formati da 

questo Ordine, con il loro prezioso lavoro che coadiuva le iniziative anche istituzionali che ci vedono coinvolti 

come Psicologia in Toscana. 

Il primo di febbraio ho partecipato on line alla prima riunione del Tavolo Uni sui Mediatori familiari. Un tavolo 

più semplice rispetto a quello dei counselor, che è stato chiuso grazie all’intervento massivo di tutti gli ordini 

territoriali, e a quello del coaching che è ancora in corso. 

Il 2 febbraio alla presenza del segretario Rossella Capecchi si è tenuto la seconda riunione del tavolo con 

l’Università sui temi del Tirocinio Pratico Valutativo. Insieme agli interlocutori coinvolti, docenti, dirigenti 

psicologi e funzionari delle ASL, il tavolo è una grande occasione per intervenire non solo sui piani di studio 

tenendo conto delle nuove opportunità lavorative create in questi tre anni con la legge di psicologo di base 

e lo psicologo scolastico, ma anche per coadiuvare i lavori per rendere applicative le lauree abilitanti e 

rendere professionalizzante il nuovo tirocinio previsto. L’ottimo lavoro della dott.ssa Capecchi, che 

rappresenta il lavoro dell’Ordine tra percorsi formativi universitari e professionisti che si iscrivono all’Ordine, 

è molto apprezzato da tutti i soggetti coinvolti ed è in linea con quanto il decreto prevede ovvero il ruolo 

centrale di raccordo tra Università e mondo del lavoro. Oggi c’è un punto all’ordine del giorno che dettaglierà 

su questi temi. 

Proseguono gli impegni dei nostri Gdl con i webinar di Cronicità e invecchiamento e il Gdl Sportello 

psicologico e Benessere scolastico, molto seguiti e apprezzati da iscritte e iscritti. 

Mercoledi 8 febbraio l’Ordine ha accolto in sede, Rai tre nella persona della giornalista . Parte, infatti, 

una nuova iniziativa della Rai regionale: si tratta di una rubrica di psicologia, una intervista a settimana per 

diverse settimane. Le interviste sono su diversi temi e sono state fatte da tutti i colleghi dell’esecutivo 

Capecchi, Ceccarelli, Gulino e Mangini. Giovedi 23 febbraio sarà lanciata l’iniziativa ed io sarò ospite di Rai 



tre in presenza alle 7.30, cosa non si farebbe per la psicologia! Era uno dei nostri obiettivi dei nostri tre anni 

di consigliatura arrivare alla rete nazionale con uno spazio dedicato alla Psicologia, ci siamo riusciti e siamo 

molto contenti di questo. 

Mercoledi 15 febbraio io e il vicepresidente siamo stati invitati al Palazzo Comunale di Pistoia per firmare 

insieme ad altri Ordini professionali il Protocollo di intesa per l’Amministrazione di Sostegno che abbiamo 

approvato in Consiglio. Era presente il collega Luca Fossi che ci rappresenta al tavolo. È la prima volta che la 

Psicologia viene coinvolta e che siede a questo importante tavolo dove si approfondiscono temi e servizi per 

i soggetti più fragili. 

In questi giorni è arrivata una notizia che stavamo aspettando con trepidazione: il consiglio di facoltà ha 

approvato la disponibilità dei locali della Torretta per il nostro importante Convegno di fine settembre. Un 

ringraziamento a tutto il Consiglio e in special modo alle professoresse Menesini e Di Fabio, che si sono 

impegnate insieme a me e a Rossella per raggiungere questo traguardo. Nell’anno dell’applicazione delle 

lauree abilitanti e del tavolo di lavoro Università e Ordine, il convegno di OPT nei locali di Psicologia della 

Torretta è un importante segno di collaborazione, di raccordo e di lavoro di rete. 

Infine, il 14 febbraio l’Avv. Farnararo è stato all’udienza presso il Tribunale di Firenze nella causa con la giudice 

Zanda per il ricorso che una nostra iscritta aveva presentato e che ricorderete. Intanto come avrete letto di 

questi giorni la pubblicazione delle motivazioni della Sentenza della Corte Costituzionale in tema di vaccini 

che ha stabilito la non fondatezza delle questioni di legittimità sollevate in relazione alla legge che ha 

introdotto l’obbligo vaccinale. Nelle motivazioni si legge che la scelta del legislatore di rendere obbligatoria 

la vaccinazione per alcune categorie di soggetti non è stata né irragionevole né sproporzionata alla luce della 

epidemia e delle conseguenze che ha avuto, anche a seguito del dettato dell’art. 32 della Costituzione che 

affida al legislatore il compito di bilanciare i diversi interessi in campo.  

L’avvocato ci scrive:  

“Informo che all'odierna udienza la causa (giudizio di merito nel corso del quale è stato adottato il ben noto 

provvedimento d'urgenza) è stata rinviata al prossimo 16 novembre per decisione sui mezzi istruttori, con 

termine per memorie ai sensi dell'art. 183, 6° comma, cpc.” 

Per quanto riguarda l’attuazione della legge dello psicologo di base stiamo andando avanti, sapete che a 

gennaio è decorso il termine per lo Stato di impugnare la legge e non sono stati ravvisati motivi per ricorrere 

e pertanto la legge è definitiva. Ora inizia il momento della fase attuativa e la scorsa settimana ho incontrato 

i dirigenti psicologi responsabili delle UOC delle tre asl Toscana per iniziare un lavoro tecnico di supporto alla 

Regione che dovrà individuare i criteri e le modalità di accesso al servizio di psicologia di base. 

La Presidente introduce il tema del concorso e rappresenta il rammarico del basso numero di candidati iscritti 

solo sessanta e soprattutto si sono presentati ed hanno consegnato le prove solo in sedici, solo in cinque 

sono ammessi all’orale, che si terrà in sede il 17 marzo. 

giovedì 16 Febbraio Eleonora Ceccarelli tesoriere e Simone Mangini vicepresidente di OPT hanno avuto il 

primo incontro con le scuole secondarie superiori della Città Metropolitana nell’ambito del progetto 

“ORIENTARSI AL FUTURO” percorso di orientamento professionale promosso e organizzato dalla Camera di 

Commercio di Firenze.  

Il progetto vede la nostra partecipazione e quella di altri Ordini professionali, associazioni di categoria, 

dell’agricoltura, del commercio, dell’artigianato, del mondo del lavoro e dei consumatori. 

Chiedo di votare un punto all’ordine del giorno oggi per il nuovo accordo con la camera di commercio di Prato 

e Pistoia 

Il Consiglio vota all’unanimità l’inserimento del punto 11. 



Ultima cosa che vi dico è una mail ricevuta da un iscritto che si complimenta per il servizio ricevuto dall’Ordine 

e voglio ringraziare la dipendente per la puntualità e la precisazione con cui cura il rapporto con gli iscritti. 

 

Punto 2 OdG: Approvazione verbali 

La parola al Segretario Capecchi per l’approvazione del verbale della seduta 21 gennaio 2023, la quale 

comunica che non sono pervenute richieste di integrazione e pertanto pone in votazione il verbale. 

Il verbale del Consiglio di dicembre è approvato all’unanimità dei presenti. 

 

Punto 3 OdG: Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni 

Con provvedimento I/6 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberato il nulla osta al trasferimento ad altro ordine territoriale del dottore e della 

dottoressa, 

BENNARDO CHIARA PINA  
BRUNO VINCENZO 

 

Con provvedimento I/7 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata l’iscrizione all’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Prima iscrizione:                      Re-iscrizione:        Iscrizione da altro Ordine: 

BATTAGLIA SABRINA  
BERTI EMMA  
BIANCHI VIRGINIA) 
BIENTINESI FEDERICO  
BRAMERINI OTTAVIA  
BRESSAN LISA  
CAPRAI RICCARDO  
CIPRIANI LISA  
COLAO GEMMA  
CORCHIA SILVIA  
CORTI SARA  
COTUGNO MIRIANA  
CRAVET ELENA  
DANCIU ALESSIA  
DE FALCO VALENTINA  
DEL CHIAPPA BEATRICE) 
DI CIOLO ELENA FEDERICA  
DI SARNO NUNZIO  
GAGLIO EUGENIO  
GASPARINI ANGELO  
GIUSTI GIULIA  
GORI COSTANZA  
GUIDI MARCO  
LA CIURA ELENA  
LELMI FRANCESCA  
MACORETTA MARIKA  
MARCHETTI EMANUELE  
MARCHINI MARCO  
MASSAI CARLOTTA  
MASTRANGELO SILVIA  
MONACO MARIA ANTONIETTA  
PAGANO GABRIELE  
PISANI STEFANIA  
PREZIOSI EMANUELE  
PRONTINI SARA  
PUSCEDDU ALICE  
RAGGIOLI LEILA  
RAMAZZOTTI COSTANZA 
RIZZO GIADA  
RONTANI MARTA  
RONTANI PETRA  

BONOMO MARIA SIMONA  
LEONARDI ANDREA  
URSILLO STEFANIA 

FUMAGALLO SARA 



SOLDI ELISA  
SOLLAMI SIMONA) 
STURLESE TOSI LIVIA ANNALISA 
TALIN EVA  
ULIVI OLGA  
VELTRONI VALENTINA 

 

Con provvedimento I/8 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata la cancellazione dall’Albo A dei dottori e delle dottoresse e dei dottori, 

Su domanda:      per decesso:   Assenza dei requisiti: 

BRACCI ELEONORA RENAI FIORENZA  

 

Con provvedimento I/9 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata la cancellazione da nulla osta della dottoressa, 

AUCIELLO CHIARA 
DELLA SALANDRA MARIA GRAZIA 
LA ROSA YLENIA 
 

 

Punto 4 OdG: Linee guida TPV 
 
La Presidente passa la parola al Segretario Capecchi che informa il Consiglio sul tavolo di lavoro e delle linee 

guida che sono state redatte a seguito dell’entrata in vigore della nuova normativa al fine di indicare un 

indirizzo per orientare i vari soggetti interessati in questo momento di regime transitorio del tirocinio pratico 

valutativo.  

Introduce poi la considerazione che l’Ordine in passato aveva approvato delle delibere che consigliavano un 

numero di tirocinanti per tutor diversa dalla normativa e pertanto ravvisa la opportunità di revocare le 

delibere G/41 del 1995 e G/601 del 2007 lasciando così come previsto nelle leggi e decreti attuativi della 

riforma del Tirocinio che indicano un massimo di cinque tirocinanti per ogni tutor. 

La consigliera Paola Serio chiede di togliere la parte in cui si dice svolgere un lavoro per 30h settimanali è 

incompatibile con il tirocinio. Introduce una riflessione relativa a tanti studenti che decidono di lavorare per 

mantenersi agli studi, e non vorrebbe creare difficoltà ulteriori a chi si trova a vivere queste situazioni.  

La Presidente concordando con quanto ha detto la consigliera Serio sottolinea come sia giusto non mettere 

limiti al tirocinio e riconosce le tante difficoltà di studenti fuori sede che non sono supportati dall’università 

in alloggi o altro e che quindi sono costretti a lavorare e studiare.  

Risponde Capecchi che questa è una indicazione che non trova una norma diretta ma si desume da altri 

principi normativi, e anche nelle faq dell’Ordine della Lombardia è un tema molto dibattuto.  

Il Segretario Capecchi condivide queste riflessioni e accoglie la richiesta di tagliare questo punto dalle linee 

guida, precisa che le linee di indirizzo delle Università tendono a comprimere i tempi per fare il tirocinio che 

prima era della durata di un anno e successivo alla tesi, mentre con le lauree abilitanti è di 750 ore e inserito 

all’interno del percorso formativo. Anche nella triennale sono presenti 10 CFU di tirocinio e che questo 

comporterà una compressione del monte ore che dovranno essere fatte in un periodo più ristretto di tempo. 

Questa criticità ci è stata segnalata anche dalle Università in quanto per gli studenti lavoratori sarà più 

complesso da gestire. 

La Presidente prende la parola per dire che sarà un grande cambiamento che l’Università sarà chiamata a 

rendere esecutiva, attraverso una fase sperimentale di passaggio, che probabilmente richiederà interventi 



correttivi. Chi si iscriverà all’Università lo deve sapere che il tirocinio è obbligatorio, non puoi laurearti se non 

lo fai. Inoltre, è necessario impegnarci come ente affinché i tutor non facciano gratuitamente questa attività. 

Con l’Università stiamo trattando e chiedendo che la figura del tutor dei tirocini della triennale e delle ore 

previste come interne all’università venga adeguatamente retribuito. 

La consigliera Serio chiede la parola per dire che, sebbene la materia del tirocinio sia molto complesso e 

condivide molte riflessioni fatte, pensa sia da togliere il seguente inciso a pag 2: “Si segnala che il tirocinio 

risulta non compatibile con lo svolgimento di attività lavorative, di servizio civile o di formazione che 

impegnino il tirocinante per un monte ore pari o superiore alle 30 ore settimanali”. 

Il Segretario Capecchi accoglie la richiesta e mette in votazione il testo da cui è tolto questo riferimento. 

 
Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari: 0  

Con delibera G/6 è deliberata l’approvazione delle Linee di indirizzo per tirocini pratico valutativi in regime 

transitorio 

 
Punto 5 OdG: Questionari e indagini dell’Ordine 
 
La Presidente dà la parola al Segretario, facendo una piccola premessa. È stato fatto un lavoro sul 

questionario partendo da quello dello scorso anno, a cui avevano risposto in tanti consentendo di elaborare 

dati e utilizzarli in molti ambiti. L’idea era venuta all’Ufficio stampa ed è stata una buona scelta anche in 

termini di visibilità dell’Ente. È stato quindi riadattato il questionario ad un contesto spazio temporale 

dell’anno in corso, post pandemia e i fatti recenti che hanno alimentato le paure. È stata poi pensata l’idea 

di inserire a fine questionario ogni anno un focus specifico, e questo anno abbiamo inserito i fenomeni di 

violenza.  

La consigliera Capecchi illustra il questionario arrivato a tutti i Consiglieri rendendosi disponibili a domande 

o interventi. 

In particolare, il dibattito si sposta sull’analisi dei punti nuovi riferiti al focus sulla violenza di cui chiede un 

parere dei consiglieri.   

Interviene Moscarella dicendo che l’item riferito al LGBTQ+ non è chiaro a chi si riferisca, se a una 
persona omossessuale, transessuale, altro, a che situazione faccia riferimento se al lavoro, a casa o 
altro oppure se si faccia riferimento alla violenza nelle coppie omosessuali.  
Il consigliere Fanzone consiglia di non differenziare troppo nella violenza domestica se è tra coppie 
omossessuali o eterosessuali, la violenza è violenza.  
Inizia un lungo dibattito sul testo dei quesiti. 
Vengono accolti tutti gli spunti di modifica degli item sulla violenza. 
Interviene il Consigliere Ciulli per manifestare perplessità in relazione all’uso delle percentuali come 
risposta essendo particolarmente complicato bilanciare il numero del venti per cento piuttosto che 
un altro numero in relazione ai casi in carico nel proprio studio, propone di sostituire queste risposte 
con “molto diminuiti” “poco diminuiti”, “rimasti invariati”, “poco aumentati”, “decisamente 
aumentati”. 
La Presidente interviene rispondendo che sebbene possa essere più aderente alla realtà non arriva 
all’obiettivo di produrre numeri da poter diffondere con una comunicazione efficace. 
Il consigliere Ciulli propone una riflessione al Consiglio sul fatto che secondo la ricerca uscita 
recentemente sta emergendo un’indicazione sul porre attenzione al tipo di comunicazione che si 
utilizza sull’informare dell’aumento di malattie che riguardano ad esempio i disturbi d’ansia, 
depressivi poiché sembra possa emergere una sovrainterpretazione. 



 
Presenti: 14 Votanti: 9 Astenuti: 5 (Bianchi, Ciulli, 

Fossati, Moscarella, Serio) 
Favorevoli: 9  Contrari: 0 

Con decisione n. 03 è approvato il questionario  

La Consigliera Capecchi chiede al Consiglio di esprimersi sulla possibilità di ricercare in un soggetto 
terzo, che possa elaborare i questionari, suggerisce di prendere contatti con il Laboratorio di 
Psicometria dell’Università degli Studi di Firenze per verificare la possibilità di redigere una 
convenzione. I Consiglieri sostengono e condividono la proposta. Si procede con la verifica da parte 
dei nostri uffici della procedura amministrativa migliore. 
 
 
Punto 6 OdG: Protocollo CRPO Comitato insieme per le professioni 
 
 
La Presidente dà la parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra proposta di protocollo inviata a tutti i consiglieri   
La consigliera informa che il protocollo è stato discusso già dalla commissione pari opportunità. Il comitato 

insieme per le professioni non è stato trasformato in una forma con persona giuridica a se stante, anche la 

Presidente non ha voluto confermare la propria guida e pertanto è stato necessario individuare delle 

portavoce del Comitato che continua a rappresentare i singoli soggetti. Per continuare a avere contatti con 

l’esterno, assessori, enti o altre figure servono quindi delle referenti e informa di essere stata indicata lei 

insieme ad una referente degli Ordini degli infermieri e dei medici.  

Il Protocollo era stato già inviato da tempo, ma era stata data una natura giuridica del comitato, che però 

non è stata confermata; pertanto, sarà firmato da tutti i singoli Ordini.  

È incentrato sul tema delle donne, la regione aveva interesse a sviluppare un progetto della grande 

distribuzione contro la violenza sulle donne, i rilievi che potremmo forse fare sarebbero di parlare non solo 

di donne e di uomini, ma più in generale di persone e di diritti. La regione però potrebbe avere interesse ad 

una rapida approvazione per essere pubblicizzato in marzo.  

Interviene la consigliera Serio che precisa che non essendoci una bozza definitiva del protocollo, sebbene ben 

fatto e senza oneri di spesa, prevede di poter inserire degli impegni e forse sarebbe utile parlarne anche in 

questo senso, pertanto, si potrebbe approvare in Consiglio una decisione in cui dichiarazione di intenti di 

sottoscrivere con la regione un protocollo che riguarda questo argomento, dando mandato per ragioni di 

tempo e potere alla presidente di sottoscriverlo. 

La tesoriera riprende questo punto informando di una proposta discussa in commissione pari opportunità, 

relativa alla possibilità di organizzare un evento del nostro ordine in occasione della giornata LGBTQ+, 17 

maggio coinvolgendo le famiglie arcobaleno e i loro legali perché sono emersi dei vuoti normativi in tema di 

diritti e sanità dei figli, che sarebbe opportuno approfondire. 

La Consigliera Moscarella informa che dopo tanti anni sa che sarà organizzato a Firenze il gay pride nel 

periodo estivo. 

La Presidente accoglie molto favorevolmente l’informazione chiedendo alla Consigliera Moscarella di 

condividere quante più informazioni possibili per arrivare ad essere presenti come Ordine all’iniziativa. 

La Consigliera Serio è contenta di questa iniziativa ma riporta la discussione sulla proposta che è stata 

esaminata in commissione pari opportunità, cioè di fare un evento per sensibilizzare sul tema, coinvolgere il 

tavolo insieme per le professioni e approfondire l’aspetto in materia trasversale tra le professioni. Rispetto 

dei diritti civili va in linea con la tutela del minore, cercare di fare cultura tra le varie professioni facendo rete.  



La Presidente suggerisce di appuntarsi la data del 17 maggio per organizzare un webinar o un evento in 

presenza presso l’Ordine in sinergia tra la commissione pari opportunità e chiamare qualcuno del gruppo di 

lavoro di Ilaria Caciolli su questo tema. 

La Consigliera Capecchi chiede se ci sono altre domande o interventi. 

Si pone in votazione il protocollo. 

 

Presenti: 14 Votanti: 14 Astenuti: 0 Favorevoli: 14 Contrari:  

Con decisione n. 04  è approvato il protocollo CRPO 
 
 
Punto 7 OdG: Accessibilità del sito 
 
La Presidente prima di passare la parola alla Consigliera Ceccarelli premette che il punto ha ad oggetto una 
misura per rendere maggiormente accessibile il sito per l’abbattimento di barriere non solo fisiche. Dopo altri 
interventi fatti nei mesi scorsi come il bagno accessibile a disabili, questa è un’altra misura per rendere 
sempre più accessibile l’ente. 
La consigliera Ceccarelli illustra la delibera inviata a tutti i partecipanti ove si prevede l’acquisto della fornitura 
di un servizio grazie al quale è possibile migliorare l’accessibilità del sito ad alcune categorie di soggetti con 
difficoltà visive, disturbi o disabilità. Una potenzialità che consente con uno strumento in basso a sinistra, un 
bottone con un omino blu di scegliere il tipo di facilitazione possibile per migliorare la lettura delle 
informazioni presenti nel sito. Sono state visionate due offerte, analoghe da un punto di vista tecnico, questa 
proposta è quella che aveva un prezzo più basso. 
In assenza di altre domande o interventi viene messa in votazione la delibera. 

 
Presenti: 14 Votanti:14  Astenuti: 0 Favorevoli:14  Contrari: 0 

Con delibera G/7 è approvata la delibera di acquisto del servizio Accessibit 

 
 
Alle 13.20 la consigliera Moscarella lascia il consiglio 
La Presidente chiede di votare l’allungamento del Consiglio e viene votato all’unanimità sino alle 
14.00 
 
 
Punto 8 OdG: Convenzioni per iscritti 
 
La Presidente dà la parola al Vicepresidente Mangini che illustra la convenzione inviata a tutti.  

Il Consigliere Mangini illustra la convenzione inviata a tutti i consiglieri, è una convenzione su una piattaforma 

on line, ma diversamente da quelle adesso sul mercato ha un costo più basso per il professionista, la richiesta 

di trattenuta è del 5% in presenza e 10% on line, è compreso un servizio per i pagamenti digitali. È innegabile 

che questa è una direzione verso cui la professione sta andando, e questa convenzione è apparsa con meno 

criticità rispetto a quelle che ho potuto vedere in altre convenzioni.  

Il consigliere Ciulli ha guardato il sito internet ed ha rilevato alcune criticità nella Home, come ad esempio, i 

link cookie e privacy policy non rimandano da nessuna parte, altri dati che si impegnano a non divulgare a 

nessuno poi sono trasferiti ad una società terza il cui oggetto è proprio il trattamento dei dati per studi di 

mercato, infine in merito all’art. 5.5 si dice che il professionista non può comunicare con il privato con sistemi 

esterni alla piattaforma, diversi dalla piattaforma, questo punto lo ritiene limitante. Manca l’allegato 2 che si 



menziona nell’art. 14 per cui non è chiaro come avviene il data processing, e poi non si capisce come il dato 

è trasferito a società terze. Ultima cosa rispetto alla partenza di un social network della piattaforma non è 

chiaro chi è il moderatore. Mentre il dato molto positivo è la percentuale di trattenuta molto bassa a 

vantaggio dei professionisti.  

La Presidente chiede a Ciulli di scrivere queste specifiche osservazioni all’Ordine così da poterle inviare alla 

società proponente per avere le risposte da portare al prossimo Consiglio.  

Fossati fa presente di aver provato la preregistrazione e non essere riuscita a indicare la scuola di 

specializzazione. Risponde Mangini che le scuole sono quelle riconosciute dal Miur, se ci sono più sedi va 

indicata la sede legale.  

Il punto viene rinviato al prossimo Consiglio per approfondimenti istruttori legati alle domande dei Consiglieri 

che verranno inoltrate alla società proponente la convenzione. 

La Presidente prima di passare al prossimo punto comunica che alla Fiera didacta del 9 marzo, su richiesta 
del Cnop parteciperanno per noi Alessia Ricci come referente del GdL  e Eleonora Ceccarelli, hanno richiesto 
anche la presenza di un dirigente scolastico che dovrà essere cercato anche con l’aiuto della Consigliera Ricci. 
 
 
Punto 9 OdG: Progetti GdL  
 

La Presidente introduce il punto richiamando il vademecum portato da Alessia Ricci e dice che lo ha trovato 

molto completo e utile. Migliorerebbe la forma con cui è presentato, come ad esempio il testo giustificato, 

alcune parti più centrate. La consigliera Ricci informa che con le modifiche il testo perdeva la formattazione 

e quindi è stato lasciato così per questo motivo. 

Il consigliere Ciulli suggerisce di rivolgersi al grafico con cui è stato fatto il vademecum del suo gruppo di 

lavoro.  

La consigliera Fossati lo ha trovato molto utile anche se i link non li ha trovati attivi.  

La consigliera Ricci illustra il vademecum e propone un webinar di presentazione del vademecum per i mesi 

di settembre ottobre. 

 

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con decisione n. 05 è approvato il vademecum GdL Disturbi del Neurosviluppo e il relativo webinar 
 
Per quanto riguarda il vademecum del GdL di Violenza istituzionale il Segretario Capecchi dopo aver letto il 

testo inviato chiede che sia fatta una istruttoria da parte della Commissione deontologica e del GdL di 

psicologia giuridica. 

Inoltre, informa che il gruppo di lavoro della consigliera Caciolli era intenzionato a chiedere il patrocinio alla 

Commissione regionale delle pari opportunità della Toscana e chiede per questo il supporto della segreteria 

dell’Ordine per attivare il relativo iter. 

La Consigliera Caciolli condivide lo spunto della fase istruttoria sul vademecum presentato e il punto è 

rinviato al prossimo Consiglio. 

Il Vicepresidente Mangini aggiorna sullo stato di avanzamento dei lavori del gruppo di psicologia forense che 
sta lavorando ad un poster e a delle linee di indirizzo di psicologia penitenziaria perché molte cose stanno 
cambiando, anche per dare un orientamento agli iscritti su questi cambiamenti.  
La consigliera Lenza aggiunge riflessioni del suo gruppo di lavoro, informa della conclusione del ciclo dei 3 



webinar e chiedeva se era possibile, tramite l’Ordine di mettersi in contatto con altri Ordini che affrontano 
lo stesso tema in altre professioni per fare un protocollo comune per chiedere maggiore attenzione sotto il 
profilo della formazione. 
La Consigliera Serio presenta il materiale inviato, che era stato già discusso in Consiglio a cui sono state fatte 
le modifiche concordate. 
Il consigliere Ciulli ha inviato il questionario e il Segretario Capecchi introduce alcune perplessità e richieste 
di modifica su alcuni punti che vengono suggeriti, ad esempio “genere” invece di “sesso” e come risposta 
cambierebbe “uomo e donna” in “maschio e femmina”, negli ambiti di intervento non c’è la psicoterapia. 
Toglierebbe anche la domanda che chiede al soggetto se è iscritto al nostro ordine.  La consigliera Serio lascia 
il consiglio alle 14.00 

Il segretario suggerisce di inserire la definizione di psicologia delle nuove tecnologie, e sul punto di 
aggiornare o meno il consenso alle nuove tecnologie, non è chiaro il motivo per cui si fa questa 
domanda.  
Il consigliere Ciulli risponde che il quesito vorrebbe indagare se ci soon colleghi che stanno pensando 
di usare le tecnologie e non lo fanno. Nell’ottica anche di capire se sia utile, ad esempio, un webinar 
su alcuni temi. 
Mangini chiede se c’è un motivo per cui non sono stati introdotti temi sulle nuove piattaforme che 
sono un fenomeno attualmente di attualità e sarebbe interessante per l’uso delle nuove tecnologie.  
La Presidente chiede di fare le modifiche suggerite e rinviare il questionario al prossimo Consiglio. 
 
Il Consiglio vota all’unanimità dei presenti il prolungamento dei lavori alle 14.30 
 
Punto 10 OdG: Patrocini 
 
La Presidente dà la parola al Segretario per l’illustrazione delle richieste di patrocinio che sono state 
presentate e di cui è stata fatta una discussione in Commissione patrocini, che ha dato parere favorevole alle 
prime tre richieste e non favorevole all’ultima. 
 
Il primo associazione italiana AIPA al convegno “L'Analisi Junghianatra ricerca e prassi terapeutica” il 13 e 14 
maggio. 
 

Presenti: 12 Votanti:12  Astenuti: 0 Favorevoli:12  Contrari: 0 

Con delibera G/ 8 è approvata la delibera di AIPA 
 
Convegno gratuito del Centro Comete di Empoli il 14 aprile dal titolo “La Tutela dei diritti del minore nella 
riforma del processo civile” 

Presenti: 12 Votanti:12  Astenuti: 0 Favorevoli:12 Contrari: 0 

Con delibera G/ 9 è approvato il patrocinio Comete di Empoli  
 
Parere favorevole, infine, anche alla richiesta della Azienda Ospedaliera Universitaria di Careggi per l’evento 
dal titolo “Sistemi complessi e comunità del futuro: nuovi paradigmi per le aziende sociosanitarie” 
  

Presenti: 12 Votanti:12  Astenuti: 0 Favorevoli:12  Contrari: 0 

Con delibera G/ 10 è approvato il patrocinio per l’evento 
 
 
Infine, non trova parere favorevole la richiesta presentata da Soluzioni Omnia Media s.r.l. società americana 
Infermieri italiani internazionali per la quale la Commissione patrocini ha osservato che non essendoci 
nemmeno un relatore psicologo e non è di chiaro interesse della psicologia, in applicazione del regolamento. 
Per cui non è patrocinabile secondo il regolamento.  

Presenti: 12 Votanti:12  Astenuti: 0 Favorevoli:12  Contrari: 0 



Con delibera G/11 non è approvato il patrocinio di Soluzioni Omnia media s.r.l. 
 
 
Punto 11 OdG: Convenzione Camera di Commercio di Prato 
 

La consigliera Ceccarelli propone di fare la convenzione con la Camera di commercio di Prato e Pistoia 

analogamente a quanto è già sottoscritto ed in essere con la Camera di commercio di Firenze. 

Presenti: 12 Votanti: 12 Astenuti: 0 Favorevoli: 12 Contrari: 0 

Con decisione n. 06 è approvata la convenzione con la camera di commercio 
 
Punto 12 OdG: Varie ed eventuali  
 
Non essendoci domande o interventi la Presidente conclude il consiglio alle 14.17, rinviando la seduta del 
Consiglio al prossimo sabato 25 marzo 2023 per il Consiglio ordinario e disciplinare 
 

 Il Segretario          La Presidente 

 Rossella Capecchi        Maria Antonietta Gulino 




